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 






           



(1803)

    

 

a  

b 



 

c 

 

d         

         



 

 

1  
     

        

          

          

  

 

o b e i k a n d l . c o m
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(1)

 

  
التحليل الكهربى لمحاليل مائية لكل من حمض النيتريك، نترات الفضة، كبريتات : (1)شكل 

  .النحاس بنفس كمية التيار الكهربى




       

         

     

340 170

         

 



96.500 

        

1940 1856

(2)

 

o b e i k a n d l . c o m
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  .وبة التفريغاستخدام تيار كهربى فى أنب: (2)شكل 

  
-2 

         

60T


 10,000        

    



1 mm Hg

 

    0.01 mm Hg   

 

 

 

1  

 

2



 

o b e i k a n d l . c o m
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3         

 

     



 

 

-3 


        

        

(3)

 

  
  . للإلكترونe/mجهاز طومسون لتعيين نسبة : (3)شكل 

       e
 m  v   



(s)

       

          



           

(e/m)1.76 x 10+8 coulomb/gm 

 

o b e i k a n d l . c o m
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-4m, e 


    e    

(4) 

  
  .تجربة قطرة الزيت لميليكان: (4)شكل 



    



       C C1



       O 





     

           

 

 

     a 

(4/3  a3 g)g

 

o b e i k a n d l . c o m
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(4/3  a3 o g)

o

(6  a o)o

 
4/3  a3 ( - o) g = 6   a o     (1) 

بسرعة ثابتة قدرها ) عند استخدام المجال الكهربى(تتحرك القطرة إلى أعلى 
xوتئول القوة للصفر عندما تتجانس السرعة أى أن  :  

4/3  a3 ( - o) g + 6   a x = x q   

  q = 
x

a6  (o + x)     (2) 

 لمختلف القطرات عبارة عن تكرار للقيمة qوقد وجد ميليكان أن القيمة 
  . هى عدد صحيحnن إ حيث q = ne :  أى أن؛(e)العامة 

وتقرر    . eوتعتبر القيمة العامة لعدد كبير من القطرات أنها الشحنة الكهربية 
 e والقيمة العددية لوحدة الشحنة هذه التجربة أن الكهربية يمكن لها أن تذرى

:  هى(e/m)فى العلاقة السابقة اتضح أن القيمة و.  كولومx 10-19 1.602هى
1.76 x 1011الكتلة أمكن حساب قيمة كجم ومنها / كولوم(m) 9.108هى و x 

  . كجم10-31
  

-5 




        



 



(5)

 

o b e i k a n d l . c o m
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         

    

       

 

  
  نموذج طومسون للذرة: (5)شكل 

  
-6 

         

     (6)

 

  
  .دقائق ألفاعلى تجربة رذرفورد : (6)شكل 

           

Q  0.01 
mm  

o b e i k a n d l . c o m
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

10,000 



     

10-12cm





         





          



(7)



 

  
  .الدوران المغزلى للإلكترون: (7)شكل 

  
-7The Nuclear Charge 

       

         

o b e i k a n d l . c o m
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2 x 10-13 A (1913)

           

(A)   Z      (Z)

(A-Z) 



    (1935)   

 

        

 

   1.00758 a m     

1.00899 a m   

 

-8Atomic spectra 
     

         

          





 



         

 



   

 

 
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





         

           

 

()() 

 = 

C  sec-1 

C  

   = 

1  cm-1 

(1908) Ritz

          



 

  = 

1  = R 










 2

1
2
2 n

1
n
1       (3) 

n1n2(n1 > n2)R

 

n2n1

 

  
a 

          



n2 = 1n1 = 2, 3, 4, 5, (3) 
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  = 

1  = R














 2

1
2 n

1
1
1       (4) 



 

b 

         

n2 = 2n1 = 3, 4, 5, 
... (3) 

  = 

1  = R














 2

1
2 n

1
2
1       (5) 

c 

         

n2 = 3n1 = 4, 5, 
6, ... (3) 

  = 

1  = R














 2

1
2 n

1
3
1       (6) 

d 



n2 = 4n1 = 5, 6, 7, ... 

(3) 

  = 

1  = R














 2

1
2 n

1
4
1       (7) 

e 

    

n2 = 5n1 = 6, 7, ... 

(3) 
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  = 

1  = R














 2

1
2 n

1
5
1       (8) 



  

 



 

  



(8) 

 

  
  سم توضيحى لطيف ذرة الهيدروجين ر(8)شكل 

  
  -9 

         

      

         
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 



 

        

    

      

 

         

 

 

i     

+ ve

         

 

2

2

r
e  = 

r
m 2         (9) 

 (m)      () 

 (r) (h/2)

 

mvr = 
2

nh        (10) 

hn

 

(ii)          

 

(iii)         

 

o b e i k a n d l . c o m
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  . نموذج بوهر(9)شكل 

          

 
h = E2 – E1      (11) 

(h)  E1 E2  

          

(9) 

 

  -10 
        

       



er cm

 

2

2

r
e  = 

r
m 2  

  

e2 = 
r

rm 22  = mr ()     (12) 
mr

(10) 

o b e i k a n d l . c o m
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e2 = 



2
nh  

 

 = 
nh

e2 2        (13) 
(13)(10) 

nh
xre2xm 2  = 

2
nh  

 

r = 22

22

me4
hn


      (14) 

 

h = 6.62 x 10-27 erg 
sec.m = 11 x 10-23 gme = 4.80 x 10-10

 

 

r 

r = 22

22

me4
hn


 

n = 1 

 r  = 210-28-2

227

)10 x (4.80 x 10 x 9.11 x 4
)10 x (6.62




 

   = 5.3 x 10-9 cm 
r  = 0.53 Å 

 
  

  -11 
 

ET = K. E. + P.E. 

o b e i k a n d l . c o m
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(11) 

m2 = 
r

e2
       (15) 

 K.E. = 
r2

e2
      (16) 

 

  P.E. =  







2

2

r
e  dr 

= constant — 








r2
e2

     (17) 



r

 

P.E. = — 
r

e2
       (18) 

= ET 

ET = 
r2

e2
— 

r
e2

= — 
r2

e2
      (19) 

1 = mE1

 

E  = 2

42

h
em 2  

E1 = 227

4-10-282

)10 x (6.62
)10 x (4.80 x 10 x 9.11 x 2


  

     =  –2.18 x 10-11 erg. 
         

 
E2 – E1 = h  

o b e i k a n d l . c o m
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 

h = — 2

42

h
me2  










 2

1
2
2 n

1
n
1  

h = 2

42

h
me2  










 2

2
2
1 n

1
n
1     (20) 

  

 = 3

42

h
me2  










 2

2
2
1 n

1
n
1      (21) 

 

 = 

C  

 C    (16)   

 


1  = 3

42

hC
me2  










 2

2
2
1 n

1
n
1     (22) 

3

42

hC
me2



 

3

42

hC
me2  = 109,700 cm-1 = R     (23) 

(23)

         

       e 

mhC 
-12  

         

        
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

 

a

 

b

        

 

c            

   



 

–



          



       

          



 

 

  
 -13 

 

E1 = — 22

42

hn
me2        (24) 

 n = 1 
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 E1 = — 2

42

h
me2      (25) 

         

          

2

42

h
me2



 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

 
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 28 

 

1–  

2–      

 

3–  

4–    

(n = 3)

         

 

5– 

(n = 4)   

(n = 1) 

6– aR 

 b(n = 1)(n = 2) 
7–       

           

 

8–       

        

  6.670 x 10-8 cm-3 g-1 sec2+

5.983 x 1024 kg3.2939 
x 105  

9– a  

b 

    1.60 cm  = 4550/300

 1.2 x 10-3 gm/cm3=0.60 cm 

= cm-1 sec-1  1.824 x 10-4 gm
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 0.90 gm/cm3    =21.2 sec. 

 
46.2, 27.8, 15.7, 13.0, 45.0, 21.7 sec ? 

10– 

11–        

 

12–      k   

    1.931 x 10-8 cm3.737 x 10-8 
cm         K

2.289 x 10-8 cm3 x 
1010 cm/sec 

13– 

a 

b 

c 

d 

14–  

a 

be/m 

c 

d 

15– 

a

 

b 

c 

  

o b e i k a n d l . c o m




